

当前位置: 首页 > 经济 > 改革发展

后危机时代的经济增长与政府改革

时间: 2009年12月02日 09时24分 来源: 学习时报 作者: 汪玉凯

字号: [大字体 中字体 小字体]

“三强三弱”的启示

中国在本次金融危机中率先实现经济复苏, 复苏的信号非常明显。GDP从第一季度增长6.1%, 到二季度的7.9%, 再到三季度的8.9%。使今年的保8没有悬念。在充分肯定中国应对金融危机取得重大成就的同时, 我们也应清晰地看到这中间隐含着的问题。换句话说, 我们的救市举措仍然有值得反思的空间。总体上来说, 中国在应对金融危机的过程中, 政策导向体现出了“三强三弱”的特点。

第一, 保增长的动力强劲, 措施得力, 而调结构相对力度较弱, 步履艰难, 包括振兴产业的十大计划中, 也带着明显的非市场化倾向。

第二, 投资拉动经济增长的成效明显, 但是启动内需相对迟缓。在内需拉动经济中, 消费需求明显较弱, 消费需求拉动经济遇到了结构性冲突。因为内需、特别是居民消费拉动经济涉及的问题很多, 许多是深层次的问题, 如收入分配制度改革、国家层面的社会保障制度的完善, 以及社会利益格局的重新调整等。很显然, 这些问题的解决不可能一蹴而就。

第三, 国有经济在应对金融危机中表现抢眼, 但是民营经济作用相对较弱, 特别是大多数中小企业目前依然困难。在应对金融危机的过程中, 甚至出现了“国进民退”这样一种令人担忧的现象。

中国在应对金融危机中出现的“三强三弱”现象说明了什么呢? 笔者认为, 这种现象的后面折射出四个关键性问题: 第一, 政府潜意识中还没有真正摆脱经济增长方式的传统思维, 仍然把GDP放在首位; 第二, 救市的重拳并没有促使中国经济增长方式由投资拉动型转向内需驱动型, 至少这个过程是漫长的; 第三, 救市的政策在某些方面可能导致市场化改革的中断; 第四, 救市有可能进一步强化垄断行业的地位。这些问题在我们的救市政策取得重要进展的情况下, 更值得深思。

“点面结合”的双引擎经济增长战略

我不怀疑未来的中国经济仍然有非常大的发展潜力。目前, 中国的城市化、工业化发展水平及所处的发展阶段, 决定了中国有非常大的内在发展潜力, 未来中国经济仍然有很大的增长空间。但是经过30年的高增长, 特别是经过这场金融危机的冲击以后, 中国经济增长的战略形态有可能会发生重大改变。这种转变集中地体现在: 改革开放初期, 中国在经济增长战略层面上一直推行以东南沿海带动中西部的梯度推进战略。未来, 这种梯度推进战略形态, 有可能被“点面结合”的双引擎全方位推进战略所替代。这里所说的“点”, 是指经过30年改革开放中国各地形成的区域经济圈, 包括: 长三角经济圈、珠三角经济圈、京津环渤海经济圈、海西经济圈、北部湾经济圈、成渝经济圈, 以及中部的武汉、长沙经济圈, 关中经济带和东北经济圈等。这些经济圈的一个重要特色, 就是依托大中城市, 形成经济增长的重要一极; “面”是指

求是重点文章

- 李长春: 正确认识和处理好文化建设发展中
- 张庆黎: 奋力推进西藏跨越式发展和长治久安提供强
- 为推进新疆跨越式发展和长治久安提供强
- 秋 石: 坚定不移地走中国特色社会主义
- 不断深化对中国特色社会主义文化发展规
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 刘亚洲: 加强国防和军队现代化建设战略
- 朱之鑫: 坚定信心 迎难而上 扎实推进

红旗文稿推荐

- 程恩富 杨斌: 国际金融危机对资本主义
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 毛 胜 王 兵: 重温“马克思主义少
- 赵 曜: 小康社会思想的形成与发展
- 张树华: 英国前首相撒切尔夫人谈瓦解苏
- 梅宁华: 旗帜鲜明地反对历史虚无主义

图片资讯



改革发展

更多>>

- 李义平: 论与转变经济发展方式相应的转
- 吕宁青: 为什么必须加快转变发展方式
- 成思危: 三个“外转内”促发展方式转变
- 加快推动经济发展方式转变
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 马晓河: 设计改革新路线图
- 中国财富集中度超美国 1%家庭掌握全国

三农在线

更多>>

- 为现代农业发展插上腾飞的翅膀
- 扎根百姓心田
- 孟宪江: 充分认识集体林权制度改革的重
- 王 蕾: 大力推动农产品流通体系建设
- 赵素萍: 发展农村金融 服务现代农业
- 创意农业的市场潜力
- 探索农技推广新途径
- 农产品流通减负

全国2000多个县域经济体，通过强县扩权，壮大县域经济，形成新的经济增长极。

未来中国经济增长的“点面结合”双引擎全方位推进战略，其前景是有可能重塑中国工业化、城市化以及城乡一体化的战略进程。通过工业化、城市化和城乡一体化的“三化”战略，有可能实现三大目标：一是从根本上改变由改革开放初期被动确立起来的外向型经济发展模式，转向以内需经济主导、积极扩大出口的经济发展模式。二是逐步改变由改革开放初期确立起来的低成本出口战略，由过度依赖出口转向以内需为主，积极争取扩大出口，力图在世界产业链的高端占领一席之地，建立创新型国家。正像国际社会中流行的一句顺口溜一样：“三流企业卖产品，二流企业卖专利，一流企业卖标准”，中国能够卖标准的企业凤毛麟角。我们只有加速科技创新，结构调整，实现产业升级，才有可能在世界产业链的高端占领一席之地。三是通过经济增长方式的根本转变，实现可持续发展，解决长期制约中国的二元社会结构，走出一条新型的工业化、城市化和城乡一体化发展道路。作为一个新兴经济体，这是中国未来有可能在经济增长方面带头做出贡献的地方。

政府改革是关键

所有这些目标的实现，很大程度上取决于政府。中国政府是一个强政府，中国的市场经济也是一个政府主导型的市场经济。中国未来能不能走出一条成功的经济增长道路，很大程度上取决于政府的作为和政府的改革。

笔者以为，既然中国未来经济增长形态有可能是一个“点面相结合”的双引擎推进战略，那么作为“面”代表的县，将在未来中国的经济增长中必然扮演重要角色。而要使县成为一个全面引领中国经济的新经济增长极，就要下决心改善县级政府的治理结构，首先是要改革不合理的组织结构。

最近广东顺德的党政统合的改革思路，值得我们关注。按照顺德的做法，一是建立了党政统合的组织架构。将原来的41个机构，整合成16个，其中党的序列6个，政府序列10个。而党的6个机构和政府的相关机构合署办公。如党委办和政府办合署，党的组织部门与政府的人力资源与社会保障合署；党的宣传部门和政府的体育文化旅游部门合署等。二是形成了决策、执行、监督相互制约的权力结构。在决策方面，顺德确立了党、政、人大、政协统一的大决策机制；打破传统的区长分工的模式，实行党政16个部门每个区级领导分管一个部门，使区委的决策快速在部门得到执行和贯彻。而党的纪委和政府的检查、审计合署办公，独立地行使监督权。三是高效、经济的政府运转模式。由于机构精简，中间环节大大减少，可以极大地提高政府的运转效率，大大降低行政成本。如果说，两千多个县级基层政权，都能够推行顺德党政统合的公共治理模式，将对县一级的经济社会发展产生深远影响。

当然，顺德这一党政统合的治理结构，如果能和县级党政领导干部的直接选举改革相结合，其作用也许会更大。按照党的十七届四中全会加强党的建设的会议精神，未来我国将在基层扩大党的领导干部直接选举的范围，以此推动党内民主的发展。笔者认为，我们可以选择几个县进行这方面的试点。比如，县一级可否设想县委书记不兼任人大主任，而县委书记和县长由一人担任，但必须是通过党的代表会议和人代会选举产生。前者选举多位合格的县委书记候选人，推荐给县人代会；后者在合格的县委书记候选人中选举县长。那位候选人当选为县长，就是当然的县委书记。而人大主任应该独立选举产生。从而形成这样的格局：党的纪律检查部门监督书记，人大监督县长。这样就可能从根本上改变县级的政治生态，使主要领导干部会更好地对民众和党员负责。而不是简单地向上负责。这对改善县级党政与民众的关系将产生深远影响，会对促进县域经济、社会的发展提供体制保障。

区域经济 [更多>>](#)

- 城乡一体文明建设的探索和实践
- 闫永琴：县域经济内生增长机制是怎样形
- 特区扩大对深圳意味着什么
- 浙江：循环经济方兴未艾
- 谢明明：广西商机亟待开拓
- 内蒙古：“八连冠”后谋富民
- 中共江苏省委组织部：以高层次人才引领
- 沂蒙山飞出的金凤凰

产业纵横 [更多>>](#)

- 设立战略性新兴产业投资基金
- 抢占战略性新兴产业发展制高点
- 张慕瀛：非金融部门金融化与我国产业结
- 王爱云：网络文化产业发展热中的冷思考
- 耿汝光：中国企业核心竞争力的要素分析
- 从“加薪潮”看产业转型的紧迫性
- 王黎明：五招破解非公经济发展难题
- 程武：低碳时代汽车节能迈向何方

经济观察 [更多>>](#)

- 高煜：以收入分配公平化促进人的发展
- 中央部门预算执行仍待规范
- 农产品价格之谜的背后
- 加强金融道德风险的法律规制
- 田俊荣：“推进人民币汇率形成机制改革
- 经济聚焦：“广东价格”力争话语权
- 谭浩俊：银行再融资必须处理好的几重关
- 赵珩：转变经济发展方式的“减法”与“

[相关文章](#)

[发表评论](#)

(评论仅代表评论者个人观点，不代表求是理论网立场和观点。)

- 1、发言人应遵守国家有关法律法规，并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。
- 2、发表言论时请注意文明用语，所有评论经审核后发布，字数在1000字内。
- 3、本网拥有管理留言的一切权利。

名字: 验证码: 

匿名发表

[网友留言](#)

[查看更多留言>>](#)